Передача «Мой путь к Богу» (эфир 09.11.2014)
диакон Георгий Максимов – Здравствуйте. В эфире передача “Мой путь к Богу”, о тех людях, чей путь в Православную Церковь был непростым, и которым для этого пришлось многое поменять в своей жизни. О том, что ими двигало на их пути, что давало им силы в нем укрепиться. 
Сегодня у нас в гостях сектовед из Санкт-Петербурга Артем Валерьевич Григорян. Скажу, несколько забегая вперед, Артем Валерьевич до обращения в Православие провел много лет своей жизни в такой организации, которую многие сектоведы причисляют к одной из опаснейших сект, новых религиозных движений. 
И, конечно, для всех нас очень важно понимать тот путь, который вы прошли. Не могли бы вы рассказать о нем с самого начала, от вашего детства, выросли ли вы в верующей семье? И как, собственно говоря, получилось так, что вы попали в эту организацию?
Артем Григорян – Спасибо за то, что пригласили на передачу. Безусловно, в моем случае поиски некой высшей истины, поиски Бога, начались довольно-таки рано. И, можно сказать, что я рос в семье, которая всегда имела большой интерес к чему-то духовному. 
Наверняка, все хорошо помнят время разрушения Советского Союза, время разрушения многих идей, ценностей. И в ту эпоху, начала 1990х годов, было такое тотальное увлечение духовными практиками. Люди пытались найти ответы на жгучие вопросы своей жизни, пытались разобраться, и мои родители также не были исключением, были людьми ищущими, увлекались различными восточными практиками, кришнаизмом, рерихианством, даже какими-то магическими медитативными практиками, тогда это было очень модно.
Но, несмотря на увлечение подобными эзотерическими традициями, мои родители, как люди, выросшие в нашей культуре, все равно считали себя православными христианами, и мы время от времени заходили в храм, молились, ставили свечки, но, конечно, о какой-то сознательной духовной жизни речи не шло. Если взять мои воспоминания детства, они почему-то всегда связаны с каким-то внутренним поиском, хотя это и несколько необычно для детей.
Например, я очень хорошо помню, когда мне было шесть лет, произошла катастрофа, я попал под КамАЗ, чудом остался жив. И вот эта трагедия в нашей семье очень обострила эти духовные поиски, и я хорошо помню, как я с гипсом на растяжках рассуждал о Боге, о смысле жизни, о причинах страданий, обсуждая это со своими родителями.
Т. е. вот эта общая атмосфера духовных исканий, она у нас была в семье, и родители всячески путались получить ответы на свои вопросы. Но, к сожалению, в первой половине 1990х, наверное, будет корректно так утверждать, Церковь не была способна в большинстве случаев дать людям то, чего они там искали. Иногда это мог быть просто банальный ответ на вопрос, некое духовное пастырское попечение.
И все это привело к тому, что ответы были найдены и получены в совсем другом источнике. Это был 1996 или 1997 год, когда мои родители – кстати, после неудачной попытки воцерковления, связанной с близким знакомым, таким псевдостарцем, занимавшимся экзорцизмом, - собственно говоря, и попали к Свидетелям Иеговы. К улыбающимся людям, которые пришли и сказали, что они готовы уделять свое внимание, тратить свое время, для того чтобы дать ответы на те вопросы, которые задают все думающие люди, размышляющие и не безразличные к жизни своей души.
Здесь и началось наше знакомство со Свидетелями Иеговы, начался этот путь, и мне тогда было одиннадцать лет.
д. Г. М. – А что, скажем так, привлекло в первую очередь? Понятное дело, это внимание и так называемая «бомбардировка любовью». К каждому новому человеку обязательно кто-то подойдет, улыбнется, скажет: «Как я рад, что ты пришел!» А вот что потом позволило укрепиться в вере и укорениться в этой организации?
А. Г. – Да, отец Георгий, вы совершенно верно это заметили. В действительности человек может стать полноценным свидетелем Иеговы только если он начнет посещать собрания и так называемые “конгрессы”, такие большие мероприятия, которые собирают множество общин какого-то района. И свидетели Иеговы сами, из своего миссионерского опыта знают, что если человек, с которым они изучают Библию, не придет на собрание, значит он, скорее всего, не станет “свидетелем” и на него нет смысла особенно тратить время.

И эти воспоминания просто невероятного эффекта, который оказывается на человека, когда он видит огромный стадион, заполненный десятками тысяч людей, улыбающихся красивых людей, опрятно одетых, абсолютно такую чистоту, упорядоченность, очень теплое отношение, поцелуи, такая любовь, это производит колоссальное впечатление.
На самом деле, я много размышлял над этим, пытаясь анализировать путь моей семьи и многих знакомых людей, и свидетелей Иеговы и тех, кто вышел. В основном, это один и тот же сценарий: люди влюбляются в Организацию, они влюбляются в людей. И, таким образом, богословская сторона, вероучительная, сторона какого-то философского дискурса – она вторична. И она очень хорошо ложится на сознание человека, уже влюбленного в Организацию.
Когда человек влюбляется, его действительно окружают невероятным вниманием, невероятной заботой, иногда не только это, но и могут помочь финансово, с работой, это обычное явление. И такой человек полностью готов к восприятию различных идей. Далее начинается процесс очень тонкой индоктринации, основанной на специальном учебном пособии, это учебный курс, который представляет из себя распределение Библии по главам, естественно, со своей сугубо конфессиональной интерпретацией, местами весьма странной, натянутой и искусственной. Но это все замечательно усваивается, потому что человек уже влюблен.
д. Г. М. – А вот такое повышенное внимание, оно же не может быть столь интенсивным и дальше, как в самом начале, когда человек только приходит.
А. Г. – Конечно. Потом степень градуса внимания ослабевает. Когда человек принимает крещение, он становится полноценным членом Организации. И он уже сам научен и должен проявлять эти чувства, - которые проявляли к нему, - по отношению к новым людям. Т. е. он сам становится частью этого огромного механизма.
д. Г. М. – Сколько же времени вы повели у Свидетелей Иеговы?

А. Г. – Если считать со всем вместе, то это порядка 14-15 лет.

д. Г. М. – Это серьезный срок. В организации, которая, можно сказать, стала вашей новой семьей, в которой, как я знаю, за такое время вы обросли многими знакомыми и друзьями; какие-то люди стали вам близки, где все, казалось бы, уже привычно, знакомо и комфортно. А что же, подтолкнуло вас к Православию, к тому, чтобы продолжить свой поиск? И не просто продолжить поиск, но и обратить его туда, откуда вы формально, но все-таки вышли?
Для многих людей, которые оказались не только у Свидетелей Иеговы, но и у протестантов, например, хотя они и были формально крещены, но они практически ничего не знают о содержании Православной веры, о ее практике, вот такой бэкграунд, что “мы уже были православными, мы ходили святить куличи, поэтому Православие мне неинтересно”. Вот в вашем случае, что помогло это преодолеть?
А. Г. – Да, это был долгий, я бы даже сказал, болезненный путь, он занял не один год. И прежде чем придти в Церковь, нужно было сначала выйти из Организации Свидетелей Иеговы, там была особая история. Нужно сказать, что я в 2005 году был приглашен, в качестве сотрудника в Главный управленческий центр Свидетелей Иеговы в России. Это считается очень привилегированным служением, для многих свидетелей Иеговы это, собственно говоря, предел мечтаний. Он находится в поселке Солнечное, под Санкт-Петербургом.

Я прослужил там четыре с половиной года, и я так думаю, наверное, если бы я туда не попал, то до сих пор и оставался бы свидетелем Иеговы. Почему? Потому, что пребывание там для меня обнажило многие проблемы, которые существуют в Организации.
Прежде всего, мне тогда было 20 лет, т. е. вполне юношеское состояние, такое романтичное. Оказавшись в самом сердце Организации, там, где служат все самые авторитетные люди, которые занимаются управлением и организацией здесь – представляете, целый комплекс, городок такой, в котором живет около 300 человек, элита Свидетелей Иеговы, - и вот, 24 часа в сутки они находятся там вместе. И пребывание там просто показало для меня другую сторону Организации, я воочию убедился, увидел, что все те немощи, все те страсти, все духовные и душевные болячки, которые были у людей раньше, до вступления в Организацию, они так и остались.
Т. е. для меня стало очевидным, что в реальности особенного какого-то преображения духовного там не происходит. И я увидел, что ничего человеческое не чуждо даже самой элите. Это и лицемерие, и обман, и гнев, и сплетни, и алкоголизм, и многое-многое другое. Я просто увидел другую картинку, но это помогло мне лишь более объективно смотреть на Организацию.
И находясь там, в Управленческом центре, я имел доступ к очень интересной библиотеке, довольно большой. В этой библиотеке был раздел, посвященный разным религиям. Собственно говоря, этим там никто не интересовался, за исключением переводчиков, работающих с разными материалами и которым нужно владеть терминологией. 
В этом разделе было очень много книг, интереснейших книг православных авторов начала XX века, академические издания: работы Н. Н. Глубоковского, наших профессоров, Киевской, Казанской и Московской духовных академий. Была трехтомная Толковая Библия Лопухина. Я тогда вообще впервые в жизни увидел православную серьезную литературу. Я был просто поражен.

Представляете, все люди, находящиеся в подобных псевдохристианских организациях, они крайне низкого мнения о Православной вере…

д. Г. М. – После нашей передачи они почистят библиотеку…

А. Г. – Может быть, они это уже сделали. И я взял в руки, и стал, просто из любопытства, читать… И, чем больше я читал, тем больше я поражался тому, насколько глубоко, насколько интересно и убедительно звучало то, что там было написало.
Там были разные темы, я всегда очень интересовался библеистикой, и мне этого не хватало в Организации Свидетелей Иеговы, потому что там всех этих вопросы касаются крайне поверхностно. Такое максимально примитивистское понимание.

А здесь я столкнулся просто с кладезем информации, и меня поражало то, что это конец XIX века. Собственно говоря, Свидетели Иеговы предали забвению всю свою литературу, не то что с XIX века, а даже сорокалетней давности, они ее не читают. И мне было удивительно, как так может быть, старая литература и такая интересная. 
И вот тогда, наверное, у меня был сломлен один из главных стереотипов. О том, что духовная жизнь и подлинное богословие возможны вне Организации Свидетелей Иеговы. Потому что свидетели Иеговы приучены думать именно так.

И тогда у меня начались поиски. Я тогда впервые позволил себе думать независимо, пытаться находить ответы, и, конечно, ключевым фактором стало прочтение книги бывшего члена Руководящего Совета Свидетелей Иеговы Реймонда Френца. Это легендарная и удивительная личность, человек, который 60 лет своей жизни посвятил служению Организации, из них 10 лет был членом Руководящего Совета, т. е. одним из “помазанников”, тех самых, которые, собственно, и решают, во что будут верить семи миллионов свидетелей Иеговы.
Реймонд Френц в 1980х гг. написал книгу под названием “Кризис совести, потом вторую книгу «В поисках христианской свободы». И я нарушил, наверное, самый главный запрет любой авторитарной системы: чтение источников информации от бывших членов организации.
Я читал в страхе эту книгу; представляете, находясь в самом сердце Организации, читал книгу, одно название которой запрещено даже произносить среди свидетелей Иеговы. Я закрывал дверь, опускал шторы, и читал… Помню эти впечатления, меня настолько потрясало все, что я читал, это даже, знаете, можно сравнить с неким болезненным состоянием. Это состояние дрожи, ощущение того, как поднимается температура, это что-то невероятное было.
Я читал и понимал, что каждая строчка этой книги рушит тот мир, в котором я находился, по сути, с одиннадцатилетнего возраста. И мне, с одной стороны, становилось невероятно радостно оттого, что я понимаю истину, а с другой стороны, становилось страшно, а как же жить дальше? 
И вот эта книга, конечно, сыграла ключевую роль в моем выходе из Организации, который растянулся на несколько лет. Безусловно, выход был очень сложным и для моей жены, которая тоже была в Организации с шести лет. Мы там же и познакомились и год даже служили вместе с ней в Управленческом центре.

Вся моя семья – родители, братья, - являются свидетелями Иеговы. И вся наша жизнь, что моей жены, что моя, была связана со Свидетелями, в плане друзей, в плане общения. Я понимал, что наш выход приведет к тому, что весь этот мир будет разрушен. Собственно говоря, так и произошло, потому что свидетелям Иеговы запрещено общаться с людьми, которые вышли из Организации. С теми, кого исключили из-за каких-то грехов и, тем более, с теми, кто вышел по идейным соображениям.
Для них я теперь нахожусь в числе т. н. “отступников”, со мной нельзя здороваться и общаться на улице.
д. Г. М. – Наверное, был какой-нибудь промежуточный период, когда вас пытались убедить, призвать к тому, чтобы одуматься и что-то переосмыслить? Наверное, пришлось довольно большой прессинг испытать, и не только вам, но и вашей супруге.
А. Г. – Да, конечно, и мои родители, очень искренне верующие… Представьте, взгляд с их стороны: сын уходит из ковчега спасения. Как вы знаете, Свидетели Иеговы со дня на день ожидают Армагеддон, и понятно, что выход из Организации равносилен тотальному уничтожению, которое грядет при наступлении Армагеддона.
Они всячески пытались меня образумить, но это было больше эмоционально, чем интеллектуально. А также мои друзья и знакомые. Но, к сожалению, они не слышали меня, и это неудивительно.
Прежде чем выйти из Организации, я написал несколько писем в Руководящий Совет в Америку. Эти письма не хотели отправлять, когда я находился в Управленческом центре, они касались некоторых вопросов, связанных с “Переводом нового мира”, их конфессиональной библией.
д. Г. М. – Надо было согласовывать отправку писем, вы не могли самостоятельно отправить?

А. Г. – Будучи “вефильцем”, я хотел, чтобы это письмо отправили не просто почтой, а по внутренним каналам, для того, чтобы письму уделили максимальное внимание, а второе и третье письмо я уже посылал сам, будучи вне Управленческого центра.

д. Г. М. – Что было в этих письмах?

А. Г. – В письмах был разбор тех противоречий, тех ошибок, которые имеются в Организации Свидетелей Иеговы. В частности, они были связаны с явными расхождениями с греческим подлинником Нового Завета. Я прорабатывал некоторые вопросы, связанные с конкретными переводческими решениями, ибо они уж слишком расходились с греческим текстом.

Я писал об этом, письмо было на английском языке, на 6 страниц. Его не хотели отправлять, мне даже сказали, что “письмо сквозит недоверием к Верному Рабу, как ты можешь так не доверять?” Но я искренне хотел разобраться, потому что на эти вопросы не было ответов.
В результате, мне ответили. Ответы пришли, и они меня просто окончательно убедили в том, что в этой организации поиск истины никому не нужен. Т. е. закостенелая догма, какой бы она ни была абсурдной, важнее, чем поиск истины.
д. Г. М. – Вкратце, что же они ответили?

А. Г. – Это была отписка, самая настоящая. Они мне написали: брат Григорян, мы тебя хотим, конечно, похвалить, что у тебя такой настрой в плане постижения Божьего слова, но ты должен ждать и не должен бежать впереди Организации. Когда Иегова посчитает нужным, Он прольет больше света, Верный и Благоразумный Раб в Бруклине даст прояснение, а если Он не даст прояснения, продолжай дальше служить и держись крепче Организации.
У меня были очень конкретные вопросы, целый список, а ответов никаких не было, ни на один из этих вопросов ответов я не получил. В результате, со временем, мы с женой написали письмо о выходе из Организации, разослали его всем друзьям и знакомым. У меня было очень много связей со свидетелями Иеговы в разных странах, в СНГ: в Армении, Грузии, Казахстане, Киргизии, на Украине.
После того, как мы это сделали, была встреча со старейшинами моего собрания, они пытались меня увещевать. И так нас исключили из Организации, на основании этого письма, и весь этот наш мир был разрушен.
д. Г. М. – Для многих, кто прошел похожий путь, вышел из подобной организации, не обязательно Свидетелей Иеговы, но из такой же авторитарной, они переживают ломку после выхода, психологически очень тяжело. Действительно, привычный мир разрушен. Что помогло вам на этой стадии?
А. Г. – Я даже боюсь представить, что было бы, скажем, если бы моя жена решила остаться в Организации. Знаю такие примеры, у меня немало знакомых, которые ушли оттуда, а жены их остались. Или наоборот, жена ушла, а муж остался. Я знаю, как сильно это осложнило их жизнь, а в некоторых случаях и привело к разводу, к разрушению семьи. В других случаях это привело к тому, что люди остались без детей, стороной, находящейся в Организации было принято решение не рожать, намеренно.
Такие разные печальные последствия. Конечно, мы друг друга поддерживали, но, безусловно, мне помогало осознание того, что я освободился. И теперь могу сам уделить достаточное время тому, чтобы изучить и исследовать Священное Писание с разных сторон.
Я теперь понял, что передо мной невероятно богатый выбор в плане изучения Писания и вот эта перспектива того, что я могу свободно, без каких-то изначальных догматических рамок изучать Библию, меня это, конечно, очень сильно окрыляло. И у меня несколько лет ушло на то, чтобы просто пересмотреть все свои прежние представления, с самого начала, с Книги Бытия и до конца. Несколько лет я был на такой стадии внеконфессионального христианства.

д. Г. М. – Буквально вчера мне попался на глаза рассказ одного бывшего американского свидетеля Иеговы, я не подгадывал специально, но так уж получилось. У него свидетелями Иеговы стали еще дедушка с бабушкой, родители и он сам, т. е., фактически, третье поколение “свидетелей”. 
И вот он говорит, что первое, что его начало выводить из Организации, это когда он прочитал версию Короля Якова, английский перевод Библии. Зрители, наверное, не все знают, что у Свидетелей Иеговы есть свой собственный перевод, который, в общем-то, является в значительной степени искаженным, подогнанным под вероучение этой организации.
Для него это было откровение, на самом деле текст другой, перевод канонический классический, и он гораздо ближе, к нашему синодальному. И Библия версии Короля Якова стала таким мостиком к тому, что в итоге он пришел в Православную Церковь.
В вашем случае как было, как ваш многолетний поиск привел вас в Православие? 

А. Г. – Наверное, можно выделить два основополагающих момента. Первый был связан с осознанием того, что на проверку Священное Писание оказалось не самоочевидным, не самодостаточным, как это утверждается в классическом протестантском тезисе «сола скриптура». 
Чем больше я интересовался пониманием Писания, тем больше я сталкивался с различными интерпретациями. И дело касалось не только вариантов истолкования, герменевтических подходов, экзегетических методов, я понимал, что очень существенен вопрос и текстологии. Т. е. какие чтения тех или иных текстов более аутентичные, более древние, ведь мы знаем, что в Евангелиях есть определенные текстологические проблемы. И вообще, как переводить эти пассажи, которые важны с точки зрения христологии, для понимания Троицы.
Вот это увлечение библеистикой меня и привело к осознанию того, что на самом-то деле определенная конфессиональная традиция и определяет, что считать Библией. Я узнал, что, оказывается, существуют книги, которые включаются издревле в текст Священного Писания, т. н. “неканонические” книги, в протестантском мире они отвергнуты как апокрифы. Узнал о том, что существуют действительно разные текстологические основы Ветхого Завета, Масоретский текст, Септуагинта. 

И это все меня привело к осознанию того, что в действительности Священное Писание невозможно понять вне той традиции, живой традиции, в которой этот текст родился и был окончательно сформирован. Это меня привело к поиску первоистоков. Тогда я понял идею, что, читая Библию, я вижу в ней то, во что я верю. Все же так утверждают, мол, мы никакой смысл не вкладываем, а на самом деле лишь извлекаем смысл, который лежит на поверхности. Я понял, что это просто иллюзия. Это не работает. Текст и понимание текста – не тождественные вещи.

Когда я это осознал, то задумался, а как же на самом деле вообще узнать, где и на какие критерии можно опереться, для того, чтобы понять, как в первом веке в апостольских общинах понимали эти тексты, как они их осознавали?

И здесь уже осознание этого меня привело к древнему христианству. Я помню, как пошел в магазин “Слово” в Петербурге и купил сборник мужей апостольских. Это, конечно, удивительные произведения, которые в Церкви по авторитету и по древности идут сразу после Нового Завета. Я взял маркер и просто стал подчеркивать все те места, которые меня впечатляли. И когда я прочитал эти невероятные жемчужины древнего наследия: Дидахэ, Климента Римского, Игнатия Антиохиского…
д. Г. М. – Ведь они были теми людьми, которые воочию видели апостолов, слышали их…

А. Г. – Вот это меня поразило больше всего, потому что у Свидетелей есть теория, согласно которой, после смерти апостолов наступает тотальное отступничество, т. е. во II веке уже истины нет. Но мне всегда эта теория казалась очень странной, хотя бы потому, что она делает из апостолов плохих учителей. Получается, что они не смогли создать общины и так наставить их, чтобы они после их смерти остались верны тем идеям, которые апостолы проповедовали. В один момент я просто понял, что это вообще крайне богоборческая версия.

д. Г. М. – Если из двенадцати апостолов ни один не смог создать такую общину, то, получается, вопрос уже к Господу, Который выбрал этих апостолов…
А. Г. – Т. е. это тотальное поражение Христа, это поражение Бога, Божье дело рассыпалось после смерти апостолов. Получается, что сила Евангелия коренилась, оказывается, в самих апостолах, они умерли, и все это дело развалилось. Мне эта теория казалась очень искусственной, поэтому, когда я осознал, что читаю тексты людей, которые знали апостолов, которые были ими поставлены на служение, меня это потрясло.
И когда я прочитал эту книгу, я просто понял, что традиционное христианство – это то христианство, которой я увидел у апостольских мужей. Исповедание Божества Христа, молитва Христу, епископат, евхаристия, именно то понимание евхаристии, которое есть в Православной Церкви, идея о загробном воздаянии. Все эти вещи Свидетелями Иеговы отрицаются и считаются более поздними наслоениями, чуть ли не IV века. А здесь мы их видим на стыке I-II веков.
И вот тогда это, наверное, было таким самым важным шагом к изучению Православия.

д. Г. М. – Могу представить, что после 15 лет, проведенных у Свидетелей Иеговы, даже притом, что вы вышли, даже притом, что распрощались с прошлым, в какой-то степени, у вас были некоторые привычки, представления, некоторые ожидания, которые не совпадали с той реальностью, с которой вы встретились, придя в Православную Церковь. Возможно, и даже наверняка, приходилось себя переучивать, к чему-то привыкать, что-то было непривычно, что-то было странно, чего-то не хватало. Может быть, об этом вы расскажете? Какие были сложности, когда вы уже убедились, что Церковь Православная – это та самая, сохранившаяся от апостолов, но вот от этого интеллектуального убеждения, уже к практике, в чем здесь были сложности?
А. Г. – Интересный вопрос и весьма актуальный. Тут есть, что рассказать на самом деле, я вспоминаю…  Для свидетеля Иеговы войти в православный храм невозможно. Он считается чуть ли не языческим капищем, вплоть до того, что нельзя даже переступать порог. И вот, уже после выхода, когда я интеллектуально пришел к Православию, т. е. ходил мимо храма рядом с нашим домом, мне хотелось туда зайти, чтобы просто поговорить со священником, мне это очень было нужно с эмоциональной и с духовной точки зрения.
И все-таки в один прекрасный день я набрался решимости, зашел в храм, это была такая маленькая церковь. Сразу передо мной была свечная лавка и за ней стояла женщина. И я задал вопрос, можно ли поговорить со священником, здесь ли он? Женщина ответила в довольно грубой форме, мол, а что вам вообще нужно, зачем священник и что тут непонятного? Я сказал, что мне нужно поговорить, у меня непростая история. Сразу началась такая агрессия, она у меня спросила, ты крещен хоть? Я ответил утвердительно, потому что был крещен в детстве. Она поинтересовалась, а крест-то носишь? Говорю, нет, не ношу, и вот это ее вывело из себя… Она очень была раздосадована этим фактом и стала мне говорить о том, как это важно, что если крест не будешь носить, то Бог тебя не увидит.
Но, поскольку я уже знал немножко о Православии, возможно, даже больше, чем она, я ее спросил: Когда вы так утверждаете, вы на кого опираетесь, на какую святоотеческую традицию? Вы знаете, апостолы же крестиков не носили, а Бог их почему-то видел. В ответ: Ах, ты спорить со мной хочешь? Чуть ли не скандал произошел. Я поспешил удалиться из храма, вот такой был первый мой контакт.
На самом деле, наверное, здесь промыслительно так сложилось, ибо настоящее вхождение в Церковь у меня было через настоящую общину. Общину, в которой есть катехизация в полгода, есть внебогослужебное общение, есть агапэ, есть библейские группы по изучению. И вот это очень большую роль сыграло, потому что я увидел полноценное Православие, где люди не просто приходят ставить свечки, а живут настоящей евхаристической жизнью, они знают и любят друг друга, у них есть совместные трапезы, они вместе изучают Священное Писание. И, конечно, меня это поразило. Т. е. мое вхождение в Церковь было в контексте настоящей общины.
И поэтому я глубоко убежден, что подлинная православная миссия, связанная с помощью людям, находящимся в сектах, возможна лишь в том случае, если мы можем предложить им альтернативу. Более лучшую альтернативу. И уже потом, помогая людям, выходить из Огранизации, помогая им воцерковляться, я много раз убеждался, что никакие интеллектуальные аргументы не действуют.
Часто люди, которые полемизируют с сектантами, удивляются, почему не действуют аргументы. Казалось бы, мы приводим убедительные аргументы богословские, экзегетические, исторические, просто логические, но это не работает. А почему не работает? Потому, что людей в свое время не аргументы убедили, поэтому их и сейчас другие аргументы не убеждают, их убедило что-то другое.
Поэтому, на мой взгляд, очень важно просто показать людям христианскую жизнь и уже потом обсуждать концептуальные идеи.

д. Г. М. – Очень важно знать, что и сейчас, сегодня, в Православной Церкви эта жизнь идет, эта жизнь есть. Может быть, не в каждом храме есть все возможности, для того, чтобы наладить такую общинную жизнь, какую вы упоминаете, но, конечно, в плане духовного богатства, духовной жизни, аскетической практики, возрастания в вере и любви, здесь Православие много чем может удивить и удивляет, бывших и свидетелей Иеговы и протестантов.
Я благодарю вас за ваш рассказ, за то, что вы пришли и засвидетельствовали о своем пути, и дай Бог, чтобы те люди, которые были вам дороги, когда вы находились в Организации Свидетелей Иеговы, чтобы они также нашли свой путь к истинной вере, к Православию. Да поможет вам Господь.
А. Г. – Спасибо большое.

д. Г. М. – Дорогие телезрители, присылайте на наш е-мейл замечания, комментарии, вопросы к передаче, всегда будем рады. Помощи Божьей вам, желаю каждому в этой жизни найти путь к Богу.
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